

澳門特別行政區立法會
書面質詢
促加快推進器官移植的發展

自 2016 年 4 月和 5 月與器官移植相關的法規，《證實腦死亡的標準及規則》和《腦死亡判定指引》頒布實施後，標誌著衛生局開展器官移植的籌備工作。而在同年的 11 月，澳門仁伯爵綜合醫院在中山大學附屬第一醫院的協助下成功開展了澳門首例親屬活體腎移植手術。加上，世界和中國的器官移植都由腎移植開始，主因是手術成功率較其他器官移植手術高。因此，為了逐步建立本地的器官移植工作團隊，當局曾安排醫護團隊到內地接受腎移植培訓，更計劃於 2018 年派員到廣東省進行肝移植的培訓¹，顯示本澳器官移植已有一定進展，亦為澳門需要接受血液透析治療〈洗腎〉的七百五十名，等待腎移植的病人帶來希望。

在社會的推動下，澳門衛生局與中國器官移植發展基金會簽署了《關於澳門與內地人體器官共用合作意向書》，意味著本澳已經加入中國人體器官分配與共用計算機系統，本澳患者獲得接受器官移植的機會增加。而在 5 月下旬召開的第 71 屆世界衛生大會期間，中國器官移植發展基金會理事長黃潔夫及國家衛生健康委醫政醫管局局長張宗久均表示會作出配合。然而，器官移植需要專業的技術團隊外，完善的配套法規與制度、合適的硬件設置及社會對器官捐贈的意識等，都會影響器官移植的成效。

對此，本人提出以下質詢：

1. 要有效推動器官移植，需要不同方面共同配合。請問現時本澳器官移植的施行細則及指引，捐贈人記錄卡法令，以及建立本澳的登記輪候系統等方面的進展為何？醫療機構移植的能力資格認

1. 衛生局關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆，
<http://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2017-11/788845a1ff45267477.pdf>

證，器官移植醫護和技術人員的培訓工作進度如何？當局計劃在離島醫療綜合體設立器官移植中心，統籌器官移植的相關工作，但現時離島醫療綜合體完工無期，請問有否評估對本澳器官移植發展的影響？

2. 衛生局在 2017 年 9 月成立器官捐贈推廣工作組，負責開展器官捐獻宣傳工作，至今工作組曾作什麼舉措和成效，推動市民的捐贈器官意識？現時當局是否掌握願意捐贈器官的市民的數據？
3. 澳門自加入中國人體器官分配與共享系統後，內地的官員均表示會配合推動相關工作，請問現時在分配機制及執行細則商討，以及器官獲取、保存、運送機制的細節討論，有什麼進展？

澳門特別行政區立法會議員

黃潔貞

黃潔貞

二零一八年六月八日